

# 六个方法缓解老年人群失眠

▲ 中江县精神病医院 蒲铃江

随着年龄的增长，很多人睡眠时间会减少，醒得过早。大家都知道，休息不好会使人体变得十分脆弱，导致免疫能力会缺失，进而造成各种疾病。老年群体由于年纪增加，身体各项机能出现退化，导致失眠成为老年群体普遍现象。因为失眠的出现，对老年人的身体和生活状态造成很大的影响，没有充足的睡眠往往会出现白天困乏的情况。大部分中老年人失眠多是由于精气神系统出了问题，伴随着年龄的增长，精气神系统的功效慢慢降低。

很多人面对失眠的情况，第一反应就是使用安眠药，安眠药毕竟有一些副作用。其实针对老年人群体，缓解失眠还可以用这几类方法：

**调整生物钟** 想要避免失眠，要做好对自己生物钟的调整。老年群体要尽量于户外度过每天的黄昏，太阳没有下山前去户外散步等，让身体感受阳光，缓解困倦感；在清晨要防止受到光线刺激，使老年群体生物

钟和自然周期保持同步。若需要午休，要在下午的3点前进行午睡，但长时间午休可能会造成精神的不振，且过迟午睡也会对晚间睡眠造成影响。

**改善睡眠环境** 因为老年人腰腿不是很灵便，不适合睡一些软床，人一旦睡上去可能会陷于其中，则容易导致腰酸的背痛感增加，要选择硬板床睡。在睡觉前，要注意对家中的电器、防盗门和卧室门等关闭，可半开窗户，促进室内的氧气供应；对睡垫可以进行适当加厚，确保舒适度，还要注意枕头高度的调整，避免太高或者太矮对睡眠舒适度造成影响。

**饮食调整** 通过健康和合理饮食能够促进老年人的睡眠质量提升，可以通过一些合理食疗法来促进睡眠。如小米能够实现健胃、安眠、和脾的效果，因为小米内谷氨酸十分丰富，能够促进人出现困倦感，把小米熬粥在睡前吃，就能够促进睡眠；同时蜂蜜对缓解失眠也有很好的效果，在每晚睡前用50g

蜂蜜通过温水冲饮就能够促进睡眠；在睡前饮用一杯牛奶也能够起到催入睡的效果，此方法也适合中老年群体。

**调节心态** 很多人出现失眠是由于太纠结某件事而造成的，因此失眠患者一定要保持良好心态，具有豁达心胸。同时往往现在生活较为复杂，如朋友的离去、亲人的不和与经济方面的困难等，都可能会对老人心态造成影响，进而造成失眠，这就需要他们及时做好心态的调整。

**尽量不服用安眠药** 当老年人出现失眠后，一定不要着急使用药物，要先找找是什么原因造成的，可能是由于入睡早而导致失眠，还可能是白天睡得太多而导致，还有的是因为身体方面的疾病而造成，一定要对症进行治疗。

常用的安眠药有一定副作用，目前临幊上所用安眠药主要是苯二氮类的药物，其药学的分类属于抗焦虑的药物，主要作用是实现情绪的稳定，并对焦虑与紧张的

状态缓解，达到松弛肌肉与改善睡眠的效果。此类药物比较常见的有佳静安定和氯硝安定，这类药物尽管安全性范围比较大，且对呼吸的抑制作用也比较小，也没有肝毒性，但如果长期的使用是会出现耐受性以及依赖性的，甚至还会成瘾、出现戒断的反应等症状。当老年人出现睡眠多梦的情况，常错误的认为失眠通过安眠药治疗。

另外，在老年人对安定类的药物服用后，易出现轻微的头痛、嗜睡和乏力等反应，甚至还有一些会出现低血压、视力的模糊、呼吸的抑制、皮疹、忧郁、尿潴留和血细胞的减少等情况，则患青光眼、粒细胞的减少、重症的肌无力、心脑血管的疾病和前列腺的肥大等患者一定要慎用。

总之，老年人失眠是一种比较常见的情况，也是普遍困扰老年人的一种疾病，为了避免或者缓解老年人的失眠，一定不能盲目依赖安眠药，要找到失眠的原因，并积极采取科学合理的方法来促进睡眠。

## 如何避免习惯性流产？

▲ 三台县精神病院 敬莉莉

习惯性流产是指女性在怀孕期间连续发生2次或以上的自然流产。根据习惯性流产时间，分为早期习惯性流产或晚期习惯性流产。早期习惯性流产指在妊娠12周以前发生流产，一般多与遗传因素、母内分泌失调及免疫学因素等有关；晚期习惯性流产指在妊娠12周以后发生流产，常为子宫颈内口松弛所致。习惯性流产对孕妇身体会造成极大危害，而引发习惯性流产的因素有很多，如何避免习惯性流产也成为很多孕妇关心的话题。

### 习惯性流产的症状

**阴道少量出血** 要想及时发现惯性流产，就要做好早期的观察工作，一旦发现存在阴道出血的症状，要引起高度的重视。一般情况下症状会持续几天甚至更长的时间，但是血量不是很大。如果孕妇阴道出血量突然增多，出现先兆性流产的概率就会增加。

**下腹疼痛** 习惯性流产还会出现下腹部隐痛的症状，同时，也会有阴道少量出血的情况，孕妇一旦出现该症状，要及时就医诊治。

**妊娠物排出** 当孕妇子宫内的妊娠物未全部排出来，将这种情形叫做不完全流产，与之对应的就是流产现象，就是妊娠物全部被排出。如果有这种情况发生，要及时到医院进行清宫治疗，防止对女性的身体造成危害。

### 习惯性流产的危害

患上习惯性流产的女性，一次次的流产事件会对子宫造成重复伤害，导致子宫内膜损害严重，引发子宫肌瘤这种宫腔类疾病，危害女性身体健康。患有习惯性流产的女性如果再次怀孕，一定要小心，因为习惯性流产患者再次发生流产的概率非常大，而且由于多次流产的经历已经导致子宫壁越来越薄弱，这对胎儿的健康发育非常不利。因此，习惯性流产患者在怀孕期间一定要特别小心，要多跟医生进行沟通。患有习惯性流产的女性，发生宫外孕的概率也会非常高，发生宫外孕对女性来讲是非常危险的，患有习惯性流产要尽早配合医院治疗，避免受到更加严重的伤害。

### 避免习惯性流产的方法

**良好睡眠** 孕妇要保持足够的睡眠，足够的睡眠可以让孕妇的身体状况保持良好，增强抵抗力，且身体出现问题的概率会降低。睡眠时长最好控制在8小时左右且可以适当做一些运动。

**保持卫生** 在日常生活中患者需要勤洗内衣内裤，勤洗澡、尽量沐浴注意身体不能受凉。还需要经常对阴道进行清洗，每天用温水清洁。

**足够营养** 孕妇要保持日常饮食的营养均衡，满足怀孕期间所需的各类营养元素，增加蛋白质的摄入量，多吃新鲜蔬菜水果。

**定期检查** 孕妇在怀孕期间要做好定期产前检查，以便尽早发现妊娠异常，确保胎儿能正常发育。部分女性有习惯性流产的患者，需要男女双方到医院仔细检查，包括生殖器官检查以及必要的化验。还可以做染色体检查，找到原因针对原因进行治疗。

**调养身体** 中医认为这种病多属于肾气不足，冲任不固所导致，在未怀孕前补肾健脾，骨气养血，进行调治。

**适当运动** 孕妇长期卧床会影响消化功能，且长期卧床会使得孕妇全身血液循环变得缓慢，机体抵抗力下降。所以，多休息不等于长期卧床。

### 避免习惯性流产的注意事项

(1) 孕妇要避免接触有毒物质和放射性物质的照射；(2) 孕妇在流产后，不要担忧，放松心情，短期内不要有性生活；(3) 对习惯性流产，孕妇应该到医院进行相关检查，听从医生的建议，不能擅自用药；(4) 孕妇尽量不要去人多的地方，因为这些地方很容易增加感染的概率，同时在人多的地方，还会增加被动吸二手烟的概率；(5) 孕妇在怀孕期间要制定好生活作息时间，流产孕妇切记不能劳累，保持足够的睡眠和修养时间，按照作息时间进行规划，在怀孕后期自然而然就会形成习惯也不必刻意遵循；(6) 在饮食方面不能吃太过油腻的食物，均衡膳食，补充相对应的元素是最佳的方法。

## 前列腺炎患者的护理措施

▲ 攀枝花市第二人民医院 熊敏

很多男性患有前列腺炎都与在生活中一些不良的习惯有关，该病对男性身体的伤害非常大。前列腺炎治疗较困难，会有复发的情况发生，所以在日常生活中护理问题很关键。在接受正规医院科学治疗的同时，也要做好个人的护理措施。

### 前列腺炎的危害

前列腺炎经常会出现尿频、尿急、尿痛、尿灼热、小腹胀痛以及下阴坠胀等一些相关的症状。前列腺炎患者一般都有较为严重的心理负担，心理负担主要是来源于两个方面，首先是治疗的费用，其次是前列腺炎给患者身体带来的影响。前列腺炎久治不愈的情况下，可能会影响到生育、性功能等。

对于体质素比较差的中老年男性要尤其注意，不能让自己整天过度劳累，不要过度饮酒，容易导致前列腺炎发生或者复发。男性朋友们对自己的前列腺要多加爱护。

### 前列腺炎的科学护理

根据前列腺炎的治疗特点，前列腺炎的护理措施至关重要，可以直接影响到治疗效果。患者首先应该做到的是，避免接触能够加重病情的行为，比如避免长期久坐而不锻炼。其次，建议采取保健措施，比如注重饮食方面等。下面就前列腺炎的护理方式进行介绍：

**注意规律作息** 经常性熬夜是现在不少人的坏习惯，熬夜对男性的前列腺也有很大影响，因为熬夜会影响到内分泌，从而也是会影响到前列腺的，为了前列腺的健康，还是要每天注意规律的作息才行，如果已经患有了前列腺炎，那更是要注意的。

**进行适当运动** 现在很多的男性每天都是久坐在电脑前工作，完全没有运动，这样长期下去是容易导致前列腺炎的，如果已经患了前列腺炎，那就更要注意。每天要适当进行运动一下，不能久坐过久。有时间可以进行慢跑、打羽毛球之类的运动。

**切勿纵欲过度** 纵欲过度指的是性生活方面不加节制，尤其是对于年轻男性，长期下去对于前列腺带来的影响是很大的，过度的性生活会使得前列腺长时间处在充血状态，容

易导致前列腺炎的发生或者复发。

**不吃过于辛辣刺激的食物** 前列腺炎患者在饮食方面应该做好调理，首先要保持良好的饮食习惯、采取健康的饮食规律，平时可以多食用一些能够增强免疫力的食物，比如番茄、南瓜、绿豆、蜂花粉、白兰花猪肉汤等相关的饮食，对于过于辛辣刺激的食物要少吃或者不吃，这些食物对于前列腺造成的影响是很大的，容易导致炎症的复发。可以适当多吃一点新鲜的蔬菜水果，增强自身的免疫力。这样不仅能够有助于对疾病的控制，同时还能够使病情得到很快的好转，对于患者的健康起到了很大的帮助。

**多喝水多排尿** 前列腺炎患者一定要多喝水、多排尿，对尿路具有冲洗作用，能及时排出有害物质，需注意的是不要憋尿，因为人长时间的憋尿容易造成膀胱过度的充盈，使得膀胱的肌张力出现下降，导致排尿困难，甚至是能够引起尿潴留，所以对于男性来说应该是一有尿意就立即排尿。

**切忌长期应用抗菌药物** 很多治愈后的前列腺炎患者为了防止病原体再次感染而采取经验性长期抗菌药物进行巩固治疗，这是不可取的一种错误方法，不仅对康复后的前列腺炎患者起不到保健作用，还可能导致耐药性等不良后果的发生。

**适当做阴囊壁的牵拉运动** 阴囊壁的牵拉运动有助于阴囊内膜和提睾肌的松弛，对无菌性前列腺炎的康复有一定的帮助。具体的做法如下，即用手指反复轻柔牵拉阴囊壁20~30次，切忌用力过大。

总之，鉴于前列腺炎治疗时间长，患者朋友一定要耐心。在日常生活一定要严格要求自己，做好相关护理。千万不要因为自己的失误造成让自己悔恨的后果。

